
Suomalaiset ja kipu
Keväällä 2025 Haleon teetti kyselyn, jossa selvitettiin, kuinka usein suomalaiset 
tuntevat erilaisia kipuja ja särkyjä, miten he suhtautuvat kipuun ja kuinka he  
toimivat ehkäistäkseen, hallitakseen ja hoitaakseen kipuja. Tässä esitteessä  
tuodaan esiin tutkimuksen keskeiset tulokset.



Kipu ja särky – monille päivittäistä  
todellisuutta
Kyselyn tulokset kertovat, että suurin osa suoma-
laisista kärsii toistuvasta kivusta. Kipu vaikuttaa 
ihmisten henkiseen hyvinvointiin ja päivittäisiin 
toimintoihin sekä myös läheisten elämään.

Suomalaisten yleisimmät kivut ovat päänsärky 
(56 %), hartia- ja niskakivut (52 %) sekä lihaskivut 
(50 %). Suurin osa suomalaisista on kokenut 
vähintään yhtä näistä kiputyypeistä viimeisen 
kuuden kuukauden aikana.

Niistä, jotka ilmoittavat kärsivänsä kivusta ja sä-
rystä, kuusi kymmenestä (60 %) sanoo, että kipu-
ja esiintyy vähintään kerran viikossa. Lähes yksi 
viidestä (19 %) suomalaisesta elää kivun kanssa 
päivittäin. Ehkä yllättävääkin on, että nuoremmat 
kertovat kärsivänsä kivusta yleisesti enemmän 
kuin vanhat. Päivittäinen kipu lisääntyy kuitenkin 
iän myötä.

Kipu vaikuttaa kielteisesti moniin elämän osa-alu-
eisiin, erityisesti liikuntaan, harrastuksiin ja nukku-
miseen. Suuri osa suomalaisista sanoo, että kipu 
vaikuttaa kielteisesti myös lähipiiriin, erityisesti 
kumppaniin, lapsiin ja ystäviin. Tulosten mukaan 
kivun koettu kielteinen vaikutus sosiaalisiin suh-
teisiin vähenee iän myötä: 18–25 -vuotiailla kiel-
teinen vaikutus lähipiiriin on keskimäärin kolme 
kertaa suurempi (33 %) kuin 66-vuotiailla ja sitä 
vanhemmilla (9 %).

Suomalaisten suhtautuminen kipuun  
ja särkyyn
Kivun osuessa kohdalle suomalaiset pysyvät 
yleensä hiljaa ja sinnittelevät. Kun vastaajilta ky-
syttiin, mitä pidetään tyypillisenä suomalaisena 
tapana suhtautua kipuun ja särkyyn, yli kolme 
neljäsosaa (76 %) totesi, että silloin otetaan pilleri 
ja jatketaan tavalliseen tapaan. Seitsemän kymme-
nestä sanoo, että on tavallista kovettaa itsensä, 
ja noin puolet uskoo, että kivusta vaikeneminen 
on tyypillistä.

Yli kolmannes (34 %) suomalaisista uskoo, että ki-
vut ja säryt voi jättää huomiotta, koska ne mene-
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vät yleensä ohi itsestään. Tämä uskomus on erityi-
sen yleinen miesten keskuudessa (43 %). Niinikään 
yli kolmannes (35 %) suomalaisista uskoo, että ki-
vusta puhumista pidetään heikkouden merkkinä.

Enemmistö suomalaisista ei halua keskustella ki-
vusta lähipiirinsä kanssa. Etenkin kuukautiskivut, 
reumakivut ja migreeni ovat niitä, joista ihmiset 
eivät mielellään puhu kenellekään.

Näytämme kuitenkin suhtautuvan toisten kipuun 
myötätuntoisemmin kuin omaan kipuumme. 
Vastaajat kuvaavat omaa kipuaan usein esimer-
kiksi sanoilla ”nolo” ja ”heikko”, kun taas muiden 
kipu yhdistyy vahvemmin sanoihin ”inhimillinen” 
ja ”luonnollinen”.

Naiset kokevat enemmän kipua
Kipu on monen naisen elämässä usein läsnä. 63 % 
suomalaisnaisista kertoo kokevansa kipua tai sär-
kyä vähintään kerran viikossa, ja 21 % elää päivittäi-
sen kivun kanssa.

Kaikissa kivun ja säryn muodoissa naiset rapor-
toivat korkeampia kiputasoja kuin miehet. Lähes 
kaksi kolmesta (64 %) naisesta kertoo kärsineensä 
päänsärystä viimeisen kuuden kuukauden aikana. 
Vastaava osuus miehistä on alle puolet (48 %). 
Lähes 6 naista 10:stä (59 %) on kokenut kipua har- 
tioissa ja niskassa, miehistä alle puolet (45 %). 
Lisäksi 42 % naisista kertoo kärsineensä vatsaki- 
vuista, kun miehistä vain 25 % on kokenut vastaavaa.

Vaikka kipu on yleistä, siitä ei useinkaan puhuta. 
Vaikeneminen on vieläkin yleisempää, kun on 
kyse naisille ominaisista kivuista, kuten kuu-
kautisista tai vaihdevuosista. Vain hieman yli 
kolmannes (34 %) on puhunut kuukautisista ja 
vaihdevuosista naispuolisen sukulaisen kanssa. 
Viidesosa (20 %) ei ole koskaan puhunut kummas-
takaan naispuolisen sukulaisen kanssa.

Naisten kipua ei aina oteta vakavasti
Kuukautiset, ovulaatio, endometrioosi, fibro-
myalgia ja hormonaaliset ongelmat aiheuttavat 
usein huomattavaa kipua. Kyselytulosten mukaan 

naiset silti todennäköisemmin sivuuttavat tai sie-
tävät naissukupuoleen liittyvää kipua kuin etsivät 
aktiivisesti tukea. 37 % naisista sanoo käyttävänsä 
itsehoitolääkkeitä kivun hallitsemiseksi, kun taas 
22 % sanoo yrittävänsä olla välittämättä kivusta 
ja vain kestää sen. Vain hieman yli yksi 20:stä suo-
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malaisesta naisesta (6 %) saa terveydenhuoltopal-
veluista apua naissukupuoleen liittyvään kipuun.
Lähes joka neljäs nainen (23 %) on sitä mieltä, 
että PMS- tai PMDD-oireista puhumiseen ja 
hoitoon hakeutumiseen liittyy leimautumista. 
Tämä käsitys on erityisen vahva 18–25 -vuotiai- 
den naisten keskuudessa (41 %). Niistä naisista, 
jotka ovat hakeutuneet hoitoon PMS- tai 
PMDD-oireidensa vuoksi, liki neljä kymmenestä  
(38  %) kokee, että terveydenhuollon ammatti- 
laiset eivät ole ottaneet heidän oireitaan vakavasti. 

Kivun ja säryn hoito
Vaikka monet suomalaiset kokevat kipua sään-
nöllisesti, merkittävä osa hakee helpotusta vasta, 
kun epämukavuus saavuttaa tietyn kynnyksen. 
Yleisin (61 %) syy kipuun puuttumiseen on se, 
että se alkaa haitata jokapäiväistä elämää. 
Noin puolet suomalaisista ryhtyy toimenpiteisiin 
joko kivun voimistuessa (52 %) tai sen jatkuessa 
pitkään (51 %).

Panadol-valmisteet
Itsehoitolääkkeitä. Sisältävät parasetamolia. Panadol Coffein sisältää parasetamolin lisäksi kofeiinia. Tilapäisten särky- ja kuumetilojen oireenmukaiseen 
hoitoon aikuisille ja lapsille. Aikuisille parasetamolin suurin vuorokausiannos on 3 g (=3000 mg) ja lapsille (yli 3kk, alle 40 kg) kerta-annos on 15 mg/painokilo 
korkeintaan 3 kertaa vuorokaudessa. Annosta ei saa ottaa useammin kuin 4 tunnin välein. Panadol Forte-, Panadol Zapp- ja Panadol Hot -valmisteet on 
tarkoitettu vain aikuisille. Panadol Coffein on tarkoitettu aikuisille ja yli 12-vuotiaille (yli 40 kg) lapsille. Suositeltuja annoksia ei saa ylittää. Yli kolmen päivän 
yhtäjaksoiseen käyttöön tai alle 3 kuukauden ikäisille vain lääkärin määräyksellä. Ei saa käyttää, jos olet allerginen parasetamolille, kofeiinille (Panadol Cof-
fein) tai valmisteiden sisältämille muille aineille tai jos sinulla on fenyyliketonuria (Panadol Hot). Parasetamolin liiallinen käyttö aiheuttaa haittaa maksalle. 
Muita parasetamolia sisältäviä valmisteita, tai muita särkylääkkeitä, ei saa käyttää samanaikaisesti ilman lääkärin määräystä. Keskustele lääkärin kanssa 
käytöstä aina, jos sinulla on maksa- tai munuaisongelmia, sydämen vajaatoiminta, olet alipainoinen tai aliravittu, käytät säännöllisesti alkoholia. Kerro heti 
lääkärille, jos sinulla on vaikeita sairauksia kuten vaikea munuaisten vajaatoiminta tai sepsis, tai käytät flukloksasilliiniä, sillä tämä voi lisätä metabolisen 
asidoosin riskiä. Katso muut valmisteiden sisältämiin apuaineisiin liittyvät varoitukset kunkin valmisteen pakkausselosteesta. Parasetamolin yliannostus 
saattaa johtaa hengenvaaralliseen maksavaurioon. Panadol Coffein -valmistetta ei pidä käyttää raskauden tai imetyksen aikana. Muita Panadol-valmisteita 
voi tarvittaessa käyttää raskauden ja imetyksen aikana, kysy lääkäriltä neuvoa ennen käyttöä. Allergisia reaktioita voi ilmetä hyvin harvinaisina haittavaiku-
tuksina. Peräpuikot voivat aiheuttaa peräaukon kutinaa. Lue huolella pakkausseloste.
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Miten kysely tehtiin:
Prime teki Haleonin toimeksiannosta kyselytutki-
muksen 18–80 -vuotiaiden suomalaisten keskuudes-
sa. Yhteensä 1002 vastausta kerättiin 2. ja 9. huhti-
kuuta 2025 välisenä aikana. Tutkimustulos edustaa 
Suomen väestöä sukupuolen, iän ja alueen osalta. 
Tiedot kerättiin digitaalisilla kyselyillä. Vastaajat 
olivat Cint-yrityksen hankkimia.

Yleisin tapa hoitaa kehon kipua on ottaa resepti- 
vapaita kipulääkkeitä; lähes kuusi kymmenestä 
(58 %) käyttää tätä keinoa kipunsa hoitoon. 
Niiden käytössä on kuitenkin eroja ikäryhmien 
välillä; 18–25 -vuotiaista suomalaisista niihin tur-
vautuu alle puolet (48 %). Toinen suomalaisten 
suosima tapa käsitellä kipua on harrastaa liikun-
taa (42 %). Lähes yhtä moni (40 %) kertoo yrittä-
vänsä vain olla välittämättä kivusta.

Yleisimpiä syitä tietyn kipulääkkeen valintaan ovat 
lääkärin suositus (41 %), tunnettu tuotemerkki  
(33 %) ja apteekkihenkilökunnan suositukset  
(26 %). Kipulääkkeiden oikeaa käyttöä koskevia 
ohjeita suomalainen saa useimmiten lukemalla 
lääkkeen tuoteselosteen (60 %) tai kysymällä 
neuvoa apteekista (57 %) tai terveydenhuollon 
ammattilaiselta (45 %).


